# 青海省疾病预防控制局挂牌成立

本报讯(记者 王紫)5月30日上午,青海省疾病预防控制局正式挂牌成立。

近年来,省委、省政府高度重视疾病预防控制工作,全省各级党委政府始终坚持"人民至上、生命至上"理念。在省委、省政府的坚强领导下,我省疾病预防控制工作取得了显著成效,尤其是面对异常严峻复杂的新冠疫情防控形势,全省疾控系统经受住了空前考验,全力守护了人民群众生命安全和身体健康。青海省疾病预防控制局的成立,是贯彻落实党中央、国务院和省委省政府关于疾控体系改革决策部署的具体举措,将推动我省疾控机构职能从单纯预防控制疾病向全面维护和促进全人群健康转变,加快推进我省卫生健康事业高质量发展,全省疾病预防控制工作又向前迈出了坚实的一步。

新组建的青海省疾病预防控制局是省卫生健康委部门管理机构,主要职责是完善疾病预防控制体系,拟订全省重大疾病防治规划;组织实施国家免疫规划和严重危害人民健康公共卫生问题的干预措施,承担传染病疫情信息发布等工作。青海省疾病预防控制局将聚焦职能职责,有序推动省、市(州)、县(区)三级疾控体系建设,不断加强疾控人才培养,提升应对突发公共卫生事件能力,为奋力谱写社会主义现代化新青海建设疾控篇章贡献力量。

#### 西宁市疾病预防控制局正式挂牌

本报讯(记者 鄉仁)5月30日,西宁市疾病预防控制局揭牌仪式举行,标志着我市公共卫生体系建设站在了新的起点。

据了解,成立西宁市疾病预防控制局,是落实国家加快疾控体系现代化建设的重要举措,也是全市疾病预防控制史上具有里程碑意义的大事。新机构的成立将承担制定传染病防控及公共卫生监督政策,指导疾病预防控制体系建设、规划指导疫情监测预警体系建设、指导疾控科研体系建设、公共卫生监督管理、传染病防治监督等五大职能,进一步促进和推动我市疫病防控水平和救治能力的提升,对更好应对突发公共卫生事件、组织调动力量进行疾病防控和开展预防工作具有重大意义。

下一步,全市卫生工作者将牢记"人民至上,生命至上"理念,统筹推进各类传染病疫情防控和卫生健康事业高质量发展,全面加强健康西宁建设,持续优化完善疾控网络,组建分级分类公共卫生应急队伍,创新医防协同机制,提升医疗救治能力,切实担负起新形势下重大传染病疫情防控责任,不断提升全市疫病防控水平和救治能力,以"走在前、作表率"的担当作为,更好地回应人民群众对美好幸福、安全健康生活的新期待。

# 推进"数据援青" 壮大绿色大数据产业

本报讯(记者 张 弘 视)5月29日,记者从省工信厅获悉,为加快构建我省大数据产业协作发展新格局,省工信厅将全面推进"数据援青"各项工作,主动对接绿色算力、人工智能等重大需求,协调解决重点难点问题,全力办好青洽会及大数据产业绿色发展峰会等活动,打造我省绿色大数据产业品牌,提升产业发展能级。

省工信厅日前在"数据援青"工作安排部署会议上,学习传达省政府办公厅印发的《青海省推动"数据援青"工作方案(2023—2025年)》《青海省"6+1""数据援青"工作责任制》等文件精神,安排部署了下一步重点工作。

据悉,"数据援青"工作是省委省政府确定的一项事关全省经济社会发展的重要工作,各地各部门要借助援扶单位及所在地区数据资源和产业优势,强化跨区域协同,抓好各项任务的推动落实。各市州要主动作为,积极对接援扶单位,紧密结合产业特色和发展需求,争取汇聚一批数据资源、落地一批重大项目。

此外,各部门要全面加强与国家部委的沟通衔接,积极争取国家部委在国家级行业级数据资源、产业布局等方面的支持。省内基础电信企业要持续加大信息基础设施建设,加快推进西宁国家级互联网骨干直联点建设。电网企业做好电力要素保障,加快配套骨干电网工程建设,为我省大数据产业发展夯实基础。各地各部门要统筹使用好"飞地经济"、支持大数据产业发展等系列政策,聚力培育壮大我省绿色大数据产业。

### 智慧西宁时空大数据平台建设试点项目通过省级验收

本报讯(记者 獎娅楠)5月30日,智慧 西宁时空大数据平台建设试点项目省级验 收会议召开,西宁市智慧城市时空大数据 平台建设国家试点项目顺利通过省级验 收。市委常委张志杰参加会议并讲话。

会议认为,智慧西宁时空大数据平台建设试点项目,建立了符合西宁时空大数据建设的系列标准规范和具有统一、时序的二三维时空大数据体系,构建了满足各方需求的时空大数据平台,开展了典型示范应用,建设了有效支撑环境,形成了"1+1+15+N"试点工作成果体系,建设试点各项任务的完成,为智慧西宁建设奠定了坚实基础。

会议指出,智慧西宁时空大数据平台 作为全国试点项目,自2019年12月启动 以来,得到了自然资源部、国土测绘司、青 海省自然资源厅的大力支持,西宁市委市 政府高度重视,从组织协调、资金落实等 多个层面保障项目顺利实施。西宁市通 过试点工作,先行先试、积极探索,建成时 空大数据平台、开展示范应用,验证了时 空大数据平台对各领域智慧应用的支撑 能力,彰显了测绘地理信息部门在智慧城 市建设中的作用,为全省智慧城市时空大 数据平台建设和应用作出了示范、提供了 样板。

会议强调,西宁市将把智慧西宁时空

大数据平台通过省级验收作为全市数字经济发展新的起点,更加积极主动融入青海省数字经济发展大局,以更高站位、更宽视野,进一步固化经验做法,实化工作内容,谋划创新举措,不断建立健全智慧西宁时空大数据平台常态化数据更新机制,全力推动试点成果在生态保护与修复、乡村振兴、三维不动产管理等重大资源管理以及社区治理与人民生活等行业应用,让时空信息更好赋能自然资源及经济社会高质量发展,为西宁市在现代化新青海建设上走在前、作表率提供更加坚实的测绘地理信息支撑,努力讲好时空信息赋能高质量发展的西宁故事。

## 青海发布儿童节消费提示



本报讯(记者 小蕊)"六一"国际儿童 节将至,青海省消费者协会发布消费提示, 提醒广大家长为孩子选择商品或者服务时 要注重健康,理性,绿色。

省消协提醒消费者在购买儿童食品时

要查看有无食品生产许可证号("SC"标识+14位阿拉伯数字)、生产日期和保质期等信息,选择生产日期较近、密封完好的食品。购买玩具时要根据儿童的年龄段选择合适的商品。选购时注意查看商品主要材

质、成分、合格证和生产厂家的厂名、厂址、电话以及售后服务内容等标注是否齐全。在购买童车、电动玩具、塑胶玩具、金属玩具、弹射玩具、娃娃等6类玩具时要注意查看是否有"3C"强制认证标识。同时家长应从自身做起,践行节约理念,根据实际需要购买,不盲目购买造成浪费,引导孩子自觉抵制以商品包装为噱头诱导或者误导消费者购买的行为。

儿童节期间家长如给孩子使用手机、 平板等电子产品时,应开启儿童模式,不要 提供身份信息给孩子进行实名认证。应保 管好解锁密码和支付密码,并对支付信息 做好检查。同时加强对孩子的日常消费教 育,帮助孩子树立正确的消费观念,避免孩 子沉迷游戏、进行充值、打赏。另外,在带 儿童游玩游乐场所,需充分考虑儿童的身 体状况,并仔细阅读场所安全注意事项。

省消协提醒广大消费者,要注意保存购买商品或接受服务的相关凭证、聊天记录及经营者基本信息。如果在消费过程中与经营者发生消费纠纷,应及时与经营者协商处理。也可在发生消费争议时,拨打12315进行投诉举报,或关注"青海省消费者协会"微信公众号,进行消费纠纷咨询与投诉。

#### 青海加大科研力度寻求"人熊冲突"最优解

据新华社电青海省玉树藏族自治州地处青藏高原,地广人稀,近年来随着野生动物种群数量扩大,偏远牧区内人与熊之间的冲突高发频发,严重影响畜牧业生产、扰乱农牧民生活,尤其对农牧民群众的人身安全造成很大威胁。近日,青海省"赛马制"科技项目"人熊冲突预警防范技术研究与示范"在玉树州启动,探索缓解"人熊冲突"的有效方式,这也是青海省首次试点开展"赛马制"科技项目。

青海省科技厅规划资管处副处长马冠奎

介绍,以往的科技项目在整体攻关方向较为明确的情况下,通过专家评审择优确定一个团队采用一种技术路线来攻关技术难题,而"赛马制"则针对目标清晰但方向没那么明确的技术难题,平行支持不同技术路线的多个团队,通过阶段性的研发结果多次比拼,对比选出"最优路线"。

玉树州农牧和科技局相关负责人表示, 玉树农牧区棕熊肇事案件频频发生。据统 计,2012年至2017年玉树州发生棕熊袭击人 事件20起,致死5人,致残6人,致伤11人,发 生棕熊扰民损物事件570起,呈快速增长趋势。目前人兽冲突事件中所有造成人身伤害和房屋受损的事件均由棕熊造成,但现阶段牧民并没有行之有效的预防保护措施。

因此玉树州农牧和科技局向青海省科技厅提出了民生领域"揭榜挂帅"集中攻关三江源地区"人熊冲突"问题的项目需求,青海省科技厅先后两次组织召开专家评审会,最终确定5个科研主体单位实施"赛马制"科技项目"人熊冲突预警防范技术研究与示范"。

#### 西宁市人民政府关于2023年高(中)考期间实行噪声限制管制的通告

一年一度的高(中)考即将来临,为防止和减少噪声污染,在高(中)考期间给全体考生提供一个安静的学习生活和考试环境,根据《中华人民共和国环境噪声污染防治法》和《西宁市环境噪声污染防治 办法》的规定,市政府决定在6月7日至6月29日高(中)考期间,实行特定区域噪声限制管制。

一、6月7日至6月8日高考期间、6月26日至6月29日中考期间为噪声严管期,居民区和考点周围建筑工地全天不得进行混凝土浇筑、土方挖掘拉运、建筑拆迁等产生较强噪声的施工作业,其他单位的生产经营活动不得产生超过环境噪声限制的标准,不得影响考生正常的学习生活

和考试环境。

二、6月7日至6月29日期间除上述六天外,其余时间为高(中)考噪声重点监管期。居民区和考点周围建筑工地午间(12:00—14:00)、夜间(22:00—6:00)不得进行混凝土浇筑、土方挖掘拉运、建筑拆迁作业,其他单位的生产经营活动不得产生超过环境噪声限制标准,不得影响考生正常的学习生活环境。

三、对违反上述规定的单位和个人, 由生态环境部门和公安部门根据相关法 律法规严肃处理。

西宁市生态环境局及五区、二县生态环境部门设环保投诉专用举报电话,实行昼夜24小时值班,热诚欢迎广大群众对有

违规的单位及个人进行举报,并对我们的 查处工作进行监督。

西宁市政府公开电话:12345

市生态环境局环投诉热线电话: 6311110

城东区生态环境局举报电话:8140110 城中区生态环境局举报电话:8254110 城西区生态环境局举报电话:6282110 城北区生态环境局举报电话:5133110 湟中区生态环境局举报电话:2232340 大通县生态环境局举报电话:2723634 湟源县生态环境局举报电话:2480261

> 西宁市人民政府 二〇二三年五月二十三日